

二〇一二年六月二十九日
中西區地區管理委員會
第 180 次會議報告

事項	負責部門	跟進事項
I. 交通運輸		
1. 中西區路面開掘工程	路政署 運輸署	<ul style="list-style-type: none"> • 路政署繼續提供有關區內路面開掘情況的省覽表，並密切注意有關路面開掘工程引致的環境及交通問題。
2. 關注西區交通情況	運輸署 路政署 民政處	<ul style="list-style-type: none"> • 就連接城西道至士美菲路以改善西區交通情況的方案，運輸署已於 2012 年 2 月進行地區諮詢，並曾會晤當區居民介紹有關方案及聽取他們的意見。 • 根據公眾諮詢結果，收到相當數量的反對意見，並建議運輸署及相關部門先行處理卑路乍街的非法泊車問題、研究增設禁區、調整交通燈號及減少重覆巴士路線等措施。 • 由於地區人士的反對意見眾多，未能達到共識，及指出有關方案會影響現有社區環境，故此運輸署會先行考慮其他改善措施，繼續監察交通情況，並在適當時候再檢討有關安排。 • 委員會關注反對意見的具體內容，要求運輸署重新檢視各方的意見，並就方案作出適當修訂，以改善西區的交通情況。
	警務處	<ul style="list-style-type: none"> • 委員會關注卑路乍街聯字樓外違例泊車情況嚴重，引致交通擠塞，要求警方繼續加強檢控。 • 警務處在 2012 年 5 月期間，共發出 9 張違例泊車定額罰款通知書，15 個違例泊車口頭警告。 • 警方會繼續留意上述地點，並派員多加巡邏及留意該處的交通阻塞等問題。如發現任何違例事項，會即時採取適當的行動。 • 委員會關注卑路乍街近李寶龍路違例泊車引致交通擠塞的情況，要求警方加強巡視及檢控。

事項	負責部門	跟進事項
3. 在干諾道西天橋下毗鄰東邊街的土地設置貨車停泊位	運輸署 路政署	<ul style="list-style-type: none"> • 按委員會的要求，運輸署已主動聯絡香港貨車運輸業協會。他們對貨車停泊處出入口的設計沒有任何意見。 • 運輸署表示停泊位的設計已經完成，現正檢討工程安排，計劃在本年第 4 季開始諮詢工作，包括諮詢海濱事務委員會。 • 路政署現正進行工程開展的準備工作，待相關的諮詢完成後立即施工。在路政署完成平整工程後，港島西及南區地政處可安排以短期租約方式招標，作臨時收費公眾貨車停車場用途。 • 委員會關注工程時間表，並對部門建議以有關土地重置因豐物道設置石油氣加氣站而需要搬遷的貨車泊位表示反對。
II. 環境衛生		
4. 西祥街（堅尼地城）渠臭問題	渠務署 環保署 食環署 路政署 屋宇署 民政處	<ul style="list-style-type: none"> • 為有效協調各部門的工作，民政處繼續定期與各有關部門舉行中西區地區跨部門委員會會議。第 22 次及 23 次會議分別於 2012 年 5 月 16 日及 6 月 28 日舉行，跟進各部門處理及改善卑路乍灣一帶的渠臭問題所推行的措施，並向環工會匯報有關跟進工作。
5. 中西區衛生黑點清理行動	食環署 地政處 警務處 環保署 路政處 民政處	<p>1. <u>東來里</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • 食環署繼續在東來里執行防治蟲鼠及潔淨工作，並會與有關部門採取聯合行動，以確保環境衛生。在 2012 年 5 月至 6 月 20 日止，食環署共向上址違規商舖阻礙署方街道潔淨服務提出 1 宗檢控。 • 自 2012 年 5 月至今，環保署並沒有接獲涉及在東來里搬運回收物料發出噪音的投訴。署方的巡查亦未發現有違反環保法例的情況。 • 由 2012 年 4 月 1 日至 5 月 31 日，警方共收到 18 宗交通阻塞投訴，期間共發出 67 張交通定額罰款告票。此外亦收到 1 宗有關貨物阻街的投訴，並 3 次向該處的金屬廢紙回收店發出貨物阻街罪傳票。 • 警方會繼續派員巡邏及留意該處的環境衛生、貨物阻街、噪音及交通阻塞等問題。如發現任何違例情況，會即時採取適當行動。

事項	負責部門	跟進事項
		<p>2. <u>商舖貨物阻街及衛生問題</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • 食環署加強對西環商舖貨物阻街的執法行動。在 2012 年 4 月 21 日至 6 月 24 日期間，食環署就西環商舖阻塞通道問題共提出 47 宗檢控（其中包括西環海都樓及卑路乍街一帶商舖貨物阻街的執法行動，共提出 7 宗檢控）。 • 警務處在 2012 年 5 月期間，在西區共接獲 14 宗商舖貨物阻街的投訴，包括西環海都樓及卑路乍街一帶，期間共發出 6 個阻街的口頭警告及 4 個阻街勸告。 • 食環署已加強巡視皇后大道西與正街交界一帶街道及對上址商舖貨物阻街的執法行動，未有發現阻礙署方街道清理服務、或其他有礙環境衛生的情況，但就商舖阻塞通道情況於 2012 年 4 月至 6 月 24 日期間共提出 3 宗檢控。 • 警方並未接獲皇后大道西與正街交界有任何貨物阻街之投訴。 • 警方會繼續留意區內貨物阻街情況，如有發現任何違例事項，會即時採取適當的行動。 <p>3. <u>正街與般咸道交界商舖前非法僭建問題</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • 就陳捷貴議員於 2012 年 5 月 28 日致港島西及南區地政處及副本抄送屋宇署的信件中，提出地下面向般咸道的商舖前有違建梯級事宜，屋宇署曾派員到上址視察，發現有關梯級佔用政府土地，此項目將交由港島西及南區地政處跟進。另外，有關商舖兩旁及頂部的舖面伸建物，由於不屬於屋宇署現行僭建物執法政策中須即時取締的類別，屋宇署不擬有進一步執法行動。 • 就議員關注能否將般咸道近正街商舖前非法僭建的梯級納入正街扶手電梯工程內一併拆除，地政處已聯絡路政署港島工程部，路政署港島工程部回覆因有關地點不在正街扶手電梯工程範圍內，故有關非法僭建梯級不能於正街扶手電梯工程內一併拆除。 • 地政處正向港島測繪處查核有關僭建梯級佔用政府土地的範圍。地政處會聯同有關分區路政署採取土地管制行動，向非法僭建於政府土地的梯級張貼根據《土地（雜項條文）條例》的告示，飭令佔用人於告示到期日前，拆除及移走有關非法建於政府土地的梯級；倘佔用人不遵守該告示的規定，地政處會採取執法行動。

事項	負責部門	跟進事項
		<ul style="list-style-type: none"> 至於在第 179 次會議提出上址地舖面向正街的商舖有違建梯級出入的問題，經屋宇署核對有關批准圖則，發現有關商舖的出入口屬違建工程，並屬須即時取締的類別，屋宇署擬向業主發出命令要求根據批准圖則回復原狀，即圍封該出入口。
		<p><u>4.摩星嶺徑非法棄置建築廢料</u></p> <ul style="list-style-type: none"> 根據記錄，食環署由 2012 年 5 月至 6 月 20 日止曾 2 次在摩星嶺徑路旁發現有建築廢料堆積，並已即時轉介地政總署跟進。 地政處分別於 5 月 30 日及 31 日收到地政處斜坡維修組及食環署轉介有關摩星嶺徑路旁堆置建築廢料事宜。地政處已於 5 月 30 日根據《土地(雜項條文)條例》張貼公告，並已於 6 月 3 日將有關建築廢料清理。
		<p><u>5.三色回收箱數量及衛生情況</u></p> <ul style="list-style-type: none"> 食環署不時檢討回收箱擺放位置和數量，並因應不同地方的使用量而增加清理回收箱的次數。 在 2012 年 5 月至 6 月 20 日止，食環署因應需求額外增加 1 個回收箱的擺放位置。現時，中西區合共有 144 個回收箱地點。
		<p><u>6.中環萬宜里</u></p> <ul style="list-style-type: none"> 在 2012 年 5 月至 6 月 20 日止，食環署共向中環萬宜里違規商舖阻礙署方街道潔淨服務提出 2 宗檢控。 由 4 月 1 日至 5 月 31 日，警方沒有收到有關貨物阻街的投訴。當發現有阻街情況出現後，共 2 次向該處的廢紙回收店發出貨物阻街罪傳票。 警方會繼續派員巡邏及留意該處的環境衛生、貨物阻街、噪音及交通阻塞等問題。如發現任何違例情況，會即時採取適當行動。

事項	負責部門	跟進事項
		<p>7. <u>跟進環工會討論「關注環保回收商引起的問題」</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • 委員會建議增加以下地點，定期匯報相關部門的跟進工作，以監察有關地點的環境衛生問題： <ol style="list-style-type: none"> (1) 中環蘇杭街 (2) 中環威靈頓街及閣麟街 (3) 堅尼地城科士街 (4) 中環民吉街垃圾站
<p>6. 中西區防止蚊患所採取的措施</p>	<p>食環署 地政處 康文署 民政處</p>	<ul style="list-style-type: none"> • “中環、上環及西營盤” 和“西環”2012 年 4 月及 5 月份的誘蚊產卵器指數如下： <ul style="list-style-type: none"> <u>中環、上環及西營盤</u> 2012 年 4 月：7.4%。 2012 年 5 月：3.7%。 <u>西環</u> 2012 年 4 月：5.7%。 2012 年 5 月：7.5%。 • 食環署繼續加強中西區的控蚊/滅蚊工作及每星期一次巡查區內建築中或空置地盤。在 2012 年 5 月至 6 月 20 日止，食環署在分佈於半山、中環、德輔道中及堅尼地城等區域共 8 個地盤內發現有蚊子幼蟲滋生，已向有關的地盤註冊承建商或業主提出檢控，在其後的跟進巡查時發現有關地盤的防蚊措施經已改善。 • 地政處已於 2012 年 5 月中旬為中西區已圍網的空置政府土地進行剪草以加強防蚊，亦已安排承辦商於本年 7 月再進行剪草工作。 • 此外，地政處已要求看管空置政府土地的保安員繼續注意土地的衛生情況，以減低蚊蟲滋生的機會。如發現上述政府土地的衛生情況不理想，地政處會立即安排承辦商進行清理垃圾等工作。 • 康文署會繼續安排清潔承辦商加強清理積水、枯葉及定期施放蚊油；以及繼續聘用滅蟲服務公司，在中西區內各康樂場地進行控蚊工作。 • 委員會關注區內港鐵公司地盤的蚊患情況，要求部門提交就有關地盤作出的檢控數字。

事項	負責部門	跟進事項
7. 路旁單車及手推車停泊阻礙街道	地政處 食環署 運輸署 民政處	<ul style="list-style-type: none"> • 就棄置於路旁阻街的單車，地政處在 2012 年 4 月至 5 月期間接獲 6 宗共涉及 12 架單車的投訴。地政處已根據《土地(雜項條文)條例》向有關單車張貼公告，飭令單車車主停止非法佔用政府土地。本處在公告到期日後共充公了 1 架單車，而其餘 11 架單車於公告到期日前已由物主自行移走。 • 食環署在 2012 年 5 月至 6 月 20 日止，根據《公眾衛生及市政條例》向 19 架手推車張貼通知書，飭令物主將手推車移走。有關手推車於通知書限期前已由物主自行移走。
8. 監察街市通道阻塞情況	食環署	<ul style="list-style-type: none"> • 食環署繼續就街市內通道阻礙情況進行執法行動。在 2012 年 4 月 26 日至 6 月 24 日期間，食環署就街市內通道阻礙共提出 10 宗檢控，涉及西營盤街市共發出有 4 宗檢控。食環署會繼續留意有關情況，並採取適當行動。
III. 工務及改善工程		
9. 中區海旁發展計劃（第三期中區填海計劃）	土木工程 拓展署 康文署	<ul style="list-style-type: none"> • 整項工程項目，包括渡輪及公眾碼頭和提供冷卻水的抽水系統的重置、填海、道路、排水及中環灣仔繞道隧道管道工程，已於 2011 年 10 月底大致完成。 • 為讓市民能盡快享用中環新海濱，政府為海濱長廊推行前期工程，第一部分海濱長廊已於 2012 年 4 月開放予市民使用，餘下部分預計於 2012 年中交予康文署管理及開放予市民使用。 • 有關工程仍在進行中，康文署會在整條海濱長廊前期工程完成後接管並開放場地予市民使用。
	運輸署	<ul style="list-style-type: none"> • 運輸署已將委員會就檢視及改善中環碼頭一帶因應中環灣仔繞道工程的臨時交通安排及改道安排指示路牌的建議向路政署反映。路政署經研究後，認為可維持上址的指示路牌安排，但會繼續留意上址的交通情況，並在有需要時作出適當的調整。
10. 中西區綠化總綱圖進度報告	土木工程 拓展署	<ul style="list-style-type: none"> • 部門會繼續監察“喜樹”的健康及生長進度。 • 水務署正在巴丙頓道鋪設水管，一俟完成，土木工程拓展署會在該處進行綠化。 • 在西區為樹木加上名牌已完成。